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Bogusław Hutek
Krajowa Sekcja Górnictwa 

Węgla Kamiennego 
NSZZ „Solidarność”

Nasi przedstawiciele w strukturach branżowych 

Andrzej Karol 
Krajowa Sekcja Hutnictwa  

NSZZ „Solidarność”

Henryk Grymel 
Krajowa Sekcja Kolejarzy 

NSZZ „Solidarność”

Alfred Bujara 
Sekcja Krajowa Pracowników 

Handlu NSZZ „Solidarność”

Dominik Lach
Krajowa Sekcja Administracji 
Skarbowej NSZZ „Solidarność”

Łukasz Fica
Sekcja Krajowa Pogotowia 

Ratunkowego i Ratownictwa 
Medycznego NSZZ „Solidarność”

Andrzej Dudzik
Krajowa Sekcja Pracowników 

Wodociągów i Kanalizacji 
NSZZ „Solidarność” 

Zbigniew Spendel
Sekcja Krajowa Pracowników  

Pomocy Społecznej  
NSZZ „Solidarność”

W „Solidarności” 
trwają wybory do 
ogólnopolskich 
struktur 
branżowych. Wśród 
przewodniczących 
wybranych 
do kierowania 
poszczególnymi 
krajowymi sekcjami 
związku w kadencji 
2023-2028 znalazło 
się wielu działaczy 
pochodzących  
z naszego regionu. 

Benefity dla 
członków „S”
Lista benefitów, z których mogą 

korzystać obecnie członkowie ślą-
sko-dąbrowskiej „S”, liczy już ponad 

50 pozycji. W czerwcu oferta ta została 
wzbogacona o 30-proc. zniżki na badania 
wykonywane w Śląskich Laboratoriach 
Analitycznych i placówkach Badaj.to. 

Zniżki i rabaty można uzyskać po oka-
zaniu elektronicznej legitymacji związkowej 
lub korzystając z voucherów dystrybu-
owanych przez Biuro Promocji i Rozwoju 
Związku śląsko-dąbrowskiej „S”. Wśród 
benefitów, z których najchętniej korzystają 
członkowie związku, znajdują się vouchery 
do Energylandii i Legendii. Tylko w tym 
sezonie związkowcy zakupili ponad 3,3 tys. 
wejściówek do Legendii. – Dużym zainte-
resowaniem cieszą się też tańsze bilety do 
kina, których w tym roku sprzedaliśmy już 
ponad 2 tys. oraz karty sportowe – mówi 
Ksenia Ulanowicz-Sienkiel, kierownik z Biura 
Rozwoju i Promocji Związku ZR.

Jak podkreśla, oferta benefitów została 
znacząco rozwinięta w ciągu czterech 
ostatnich lat. Jeszcze w 2019 roku znajdo-
wały się w niej tylko wejściówki do Energy-
landii i Miasteczka Twinpigs. Po popularnych 
parkach rozrywki stopniowo zaczynały 
„wchodzić” zniżki na ofertę instytucji kul-
turalnych oraz obiektów sportowych i 
wypoczynkowych. Część jest dostępna 
sezonowo, inne przez cały rok. Program 
benefitów jest rozwijany w taki sposób,  
by każdy członek związku mógł znaleźć  
coś dla siebie. Wiek czy branża, w której 
pracuje, nie ma tutaj znaczenia. 

Obok regionalnych programów bene-
fitowych członkowie „S” mogą korzystać z 
ogólnopolskich zniżek na paliwo na sta-
cjach Orlen i Lotos. Zostały one wynegocjo-
wane przez Komisję Krajową związku.
� Aga

Foto: TŚD

W ybrany zostanie przewodniczący 
Zarządu Regionu, członkowie 
Zarządu Regionu i Regionalnej Komi-
sji Rewizyjnej, a także delegaci na 
krajowy wyborczy zjazd NSZZ „Soli-

darność”, który odbędzie się w październiku w Spale.
Uprawnionych do udziału w WZD jest 232 delegatów 

reprezentujących zakładowe i międzyzakładowe orga-
nizacje związkowe wchodzące w skład struktur śląsko- 
dąbrowskiej „Solidarności”. Oprócz wyborów regional-
nych władz związku podczas zjazdu delegaci podsumują 
ostatnie pięć lat działalności, omówią też bieżącą sytuację 
w poszczególnych branżach oraz główne kierunki dzia-
łań śląsko-dąbrowskiej „Solidarności” w nowej kadencji.

– Wśród najważniejszych tematów WZD znajdą się 
sprawy związane z realizacją umów z rządem dotyczą-
cych przyszłości całego naszego regionu, a więc kwestia 
notyfikacji umowy społecznej z 2021 roku, czy Fundusz 
Transformacji Śląska. Z pewnością będziemy też dyskuto-
wać o tym, jak przeciwdziałać negatywnym konsekwen-

cjom unijnej polityki klimatyczno-energetycznej, które 
dotykają całej naszej gospodarki i uderzają w budżety 
domowe Polaków – mówi Dominik Kolorz, szef śląsko
-dąbrowskiej „S”. – Ponadto niewątpliwe istnieje potrzeba 
poważnej dyskusji i zdecydowanych działań związanych 
z wewnętrzną reformą związku. I to będzie jeden z klu-
czowych tematów – dodaje szef śląsko-dąbrowskiej „S”.

Planowane jest również przyjęcie przez delegatów 
apelu do członków śląsko-dąbrowskiej „S” w sprawie 
wyborów. – Politykom trzeba nieustannie przypominać, 
jakie jest ich miejsce i rola. To oni mają służyć ludziom, 
a nie my im. Nie możemy dawać się wciągać w ich ple-
mienne wojny, bo wtedy zostajemy sprowadzeni do roli 
narzędzi. Musimy o tym głośno mówić i to powtarzać  
– zaznacza Dominik Kolorz.

WZD odbędzie się w Hali Widowiskowo-Sporto-
wej „Pogoń” w Zabrzu przy ul. Wolności 406. Początek  
o godz. 10.30. Obrady poprzedzi msza św. w kościele 
pw. Jadwigi Śląskiej w Zabrzu o godz. 9.00.

Grzegorz Podżorny

Wkrótce XIV WZD Regionu 
Śląsko-Dąbrowskiego 

W dniach 15-16 czerwca w Zabrzu odbędzie się XIV Walne Zebranie 
Delegatów Regionu Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ „Solidarność”. Podczas 
WZD delegaci podsumują mijającą pięcioletnią kadencję i wybiorą 
władze śląsko-dąbrowskiej „Solidarności” na kadencję 2023-2028. 
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2018

czerwiec
•	 XI WZD Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 

wybrało przewodniczącego i człon-
ków Zarządu Regionu na kadencję  
2018-2022. Przewodniczący Dominik 
Kolorz wśród priorytetów na nową 
kadencję wymienił działania na rzecz 
wprowadzenia systemowych rozwią-
zań dla przemysłu energochłonnego  
w związku z coraz bardziej restryk-
cyjną unijną polityką klimatyczno
-energetyczną, dążenie do realizacji 
zapisów Programu dla Śląska oraz 
podjęcie starań na rzecz wewnętrz-
nej reformy związku poprzez zmianę 
statutu. Wskazał tu m.in. kwestię 
kadencyjności, utworzenie instytucji 
sądu koleżeńskiego, a także reformę 
finansową związku. Zapowiedział 
też, że śląsko-dąbrowska „S” będzie 
inicjatorem zmian legislacyjnych, 
które umożliwią członkom związku 
odpisywanie składek związkowych 
od podatku dochodowego. 

K rótko po w yborach nowo 
wybrane Prezydium ZR zwróciło się 
do premiera o pilne rozpoczęcie roz-
mów dotyczących pogarszającej się 
sytuacji gospodarczej w wojewódz-
twie śląskim (zagrożony przemysł 
energochłonny, motoryzacyjny)  
i braku postępów we wdrażaniu zapi-
sów Programu dla Śląska.

lipiec
•	 Minister przedsiębiorczości i techno-

logii Jadwiga Emilewicz zadeklaro-
wała podczas spotkania w Warszawie, 
że od nowego roku ma zacząć obo-
wiązywać postulowany przez śląsko
-dąbrowską „S” system rekompensat  
i ulg dla przemysłu energochłonnego. 
Mają też przyspieszyć projekty z PdŚ.

wrzesień
•	 Podczas uroczystości 38. rocznicy 

podpisania Porozumienia Jastrzęb-
skiego odsłonięto tablicę poświęconą 
jednemu z sygnatariuszy pamiętnego 
dokumentu Tadeuszowi Jedynakowi  
i nadano jego imię placowi przy 
kopalni.

•	 Konferencja podsumowująca 9 mie-
sięcy funkcjonowania Programu dla 
Śląska z udziałem PMM. Strona rzą-
dowa poinformowała, że w realizację 
przedsięwzięć zapisanych w Progra-
mie dla Śląska zaangażowano już  
21 mld zł, czyli połowę środków prze-
widzianych w tym dokumencie.

październik
•	 Zarząd Regionu przyjął stanowisko, 

w którym zaapelował do członków 
związku o uczestnictwo w zbliżają-
cych się wyborach samorządowych  
i zachęcał, aby głosować przede 
wszystkim na kompetentne osoby,  
a nie na partyjne szyldy.

•	 17 października demonstracja przed 
Wojewódzkim Szpitalem Specjali-
stycznym nr 3 w Rybniku. Walczących  
o podwyżki płac pracowników pla-
cówki wsparły organizacje „Solidarno-
ści” z całego regionu. Dzień po demon-
stracji w szpitalu rozpoczął się strajk. 
24 października podczas zwołanego 
na wniosek szefa śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności” nadzwyczajnym posie-
dzenia WRDS w Katowicach udało się 
wynegocjować i podpisać porozumie-
nie kończące strajk.

listopad
•	 Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 

oraz Krajowy Sekretariat Górnictwa  
i Energetyki NSZZ „S” wezwały 
Ministerstwo Energii do rozpoczę-
cia rozmów dotyczących komplek-
sowych rozwiązań pozwalających 
złagodzić skutki wzrostu cen energii  
elektrycznej.

grudzień
•	 Śląsko-dąbrowska „Solidarność” oraz 

Krajowy Sekretariat Górnictwa i Ener-
getyki NSZZ „S” podpisały deklarację 
o współpracy z Heartland Institute, 
amerykańskim think tankiem, który 
jest sceptyczny wobec polityki klima-
tycznej ONZ.

2019

styczeń
•	 Odwiedziny biur posłów PiS w regio-

nie i wręczenie petycji ws. trudnej 
sytuacji w górnictwie (wspólna akcja 
ZR i KSGWK).

luty
•	 Ponowne odwiedziny biur posłów 

PiS w regionie z listą postulatów. Tym 
razem w ramach akcji ogólnopolskiej 
związanej z powołaniem 11 stycznia 
sztabu protestacyjno strajkowego.  
W petycji przygotowanej przez śląsko
-dąbrowską „S” obok postulatów sfor-
mułowanych przez Komisję Krajową 
związku, dotyczących m.in. emerytur 
pomostowych oraz cen energii wysu-
nięto też postulaty dotyczące naszego 
regionu, m.in. realizacji Programu dla 

Śląska, wsparcia dla przemysłu motory-
zacyjnego oraz zbrojeniowego, a także 
działania dotyczące branży górniczej.

Efektem akcji było spotkanie 
przedstawicieli związku z liderami 
partii rządzącej i uzgodnienie powsta-
nia zespołów roboczych, które zajmą 
się rozwiązaniem problemów zgłoszo-
nych w postulatach. 

marzec
•	 Pikieta nauczycielskiej „Solidarności” 

przed Śląskim Urzędem Wojewódz-
kim. Przyjechali nauczyciele z trzech 
regionów. Żądali podwyżek płac. Prze-
kazali wojewodzie petycję do premiera

kwiecień
•	 Pikieta przed Śląskim Urzędem Woje-

wódzkim przeciwko nierealizowaniu 
przez rząd postulatów wysuniętych  
w lutym.

maj
•	 Protest pracowników sądownictwa 

i prokuratur w miasteczku namioto-
wym przed Sejmem. Protestujących 
przyjechała wesprzeć setka górników 
z naszego regionu.

•	 Z inicjatywy śląsko-dąbrowskiej „S” 
Wojewódzka Rada Dialogu Społecznego 
w Katowicach zaapelowała do rządu  
o jak najszybsze wprowadzenie sys-
temu wsparcia dla hutnictwa i innych 
branż przemysłu energochłonnego. 

lipiec
•	 W Amazonie w Sosnowcu powstała 

komisja oddziałowa „S”. Obecnie  
w Sosnowcu znajduje się siedziba 
władz organizacji „S” w całym pol-
skim oddziale koncernu.

•	 Manifestacja przed siedzibą Arcelor-
Mittal Poland w Dąbrowie Górniczej 
przeciwko wyłączeniu części surow-
cowej w krakowskim oddziale huty. 
Po pikiecie zarząd poinformował,  
że odkłada w czasie realizację tej decy-
zji, jednak w listopadzie wygasił piec 
w Krakowie.

listopad
•	 ZR wezwał zarządy Opel Manufac-

turing Poland i PSA Manufacturing 
Poland do podjęcia rozmów ze związ-
kami zawodowymi dotyczących zasad 
transferu pracowników pomiędzy 
tymi firmami. 

grudzień
•	 Z inicjatywy Zarządu Regionu Śląsko

-Dąbrowskiego podczas obrad Komisji 

Krajowej przyjęto stanowisko, w któ-
rym władze związku wezwały rząd do 
zablokowania na najbliższym szczycie 
Rady Europejskiej forsowanej przez 
najbogatsze kraje UE koncepcji tzw. 
„neutralności klimatycznej”. 

2020

luty
•	 Mimo licznych deklaracji ze strony 

rządu, większość kluczowych projek-
tów zawartych w „Programie dla Ślą-
ska” nie weszła nawet we wstępną fazę 
realizacji – podkreślił Zarząd Regionu 
Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ „Solidar-
ność” w stanowisku skierowanym do 
premiera Mateusza Morawieckiego. 
Największa w kraju regionalna struk-
tura związku wezwała rząd do podję-
cia pilnych działań.

•	 Forsowanie neutralności klimatycznej 
w Unii Europejskiej bez adekwatnych 
działań ze strony reszty świata to 
gospodarczy sabotaż – ocenia Zarząd 
Regionu Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ 
„Solidarność” w stanowisku skierowa-
nym do szefowej Komisji Europejskiej 
Ursuli von der Leyen.

•	 5-godzinna blokada torów w Sławko-
wie w proteście przeciwko nadmier-
nemu importowi węgla z Rosji (udział 
w akcji wzięło 300 górników z wszyst-
kich central związkowych z PGG).

marzec
•	 Początek pandemii COVID-19.  

20 marca ogłoszono stan epidemii.  
Od 24 marca do 11 kwietnia obowią-
zywało ograniczenie w przemieszcza-
niu się poza celami bytowymi, zdro-
wotnymi i zawodowymi. Ograniczono 
liczbę udostępnianych miejsc w trans-
porcie publicznym. Wprowadzono cał-
kowity zakaz zgromadzeń. Wdrażano 
pracę zdalną, nastąpiły przestoje eko-
nomiczne w zakładach.

•	 Z inicjatywy śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności” apel przewodniczą-
cego KK do przewodniczącej Komisji 
Europejskiej Ursuli von der Leyen,  
aby w związku z pandemią zawiesić 
system opłat za emisję CO2. 

•	 Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 
NSZZ „Solidarność” podjął decyzję 
o przekazaniu 100 tys. zł na wspar-
cie służby zdrowia w naszym regio-
nie, m.in. zakup maseczek, odzieży 
ochronnej, środków dezynfekcji. 
Jednocześnie szef śląsko-dąbrow-
skiej „Solidarności” Dominik Kolorz 
zaapelował do wszystkich członków 

Kalendarium najważniejszych 
wydarzeń mijającej kadencji 

w naszym regionie
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związku o wsparcie pracowników 
służby zdrowia oraz pomoc osobom 
przebywającym na kwarantannie,  
a także seniorom. 

maj
•	 Porozumienie postojowe w AMP, 

porozumienie antykryzysowe w PGG. 
Prawnicy ZR przygotowywali projekty 
podobnych porozumień dla wielu 
organizacji w różnych branżach.

czerwiec
•	 Szef śląsko-dąbrowskiej „Solidarności” 

Dominik Kolorz i przewodniczący „S” 
w Polskiej Grupie Górniczej Bogu-
sław Hutek zwrócili się do premiera 
Mateusza Morawieckiego o wycofa-
nie źle przygotowanej decyzji resortu 
aktywów państwowych w sprawie 
zamknięcia kopalń PGG od 9 czerwca 
na trzy tygodnie. Po interwencji u pre-
miera podczas spotkania zarządu PGG 
z reprezentantami organizacji związ-
kowych działających w spółce uzgod-
niono zasady funkcjonowania kopalń 
w trakcie postoju i kwestię wynagro-
dzeń załóg.

•	 Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 
NSZZ „Solidarność” przyjął stanowi-
sko, w sprawie konieczności zrewido-
wania Programu dla Śląska i dostoso-
wania tego dokumentu do nowych 
realiów gospodarczych powstałych  
w wyniku epidemii COVID-19 oraz for-
sowanej przez Komisję Europejską kon-
cepcji Europejskiego Zielonego Ładu.

•	 ZR zaapelował do członków śląsko- 
dąbrowskiej „S” o poparcie Andrzej 
Dudy w II turze wyborów prezy- 
denckich.

lipiec
•	 Rząd i zarząd Polskiej Grupy Górni-

czej po spotkaniu ze stroną związ-
kową wycofały się z planów likwida-
cji kopalń i obniżenia wynagrodzeń 
górników.

wrzesień
•	 3 września – najważniejszym punk-

tem regionalnych obchodów 40. rocz-
nicy powstania NSZZ „Solidarność” 
była uroczysta sesja Walnego Zebra-
nia Delegatów NSZZ „Solidarność”,  
z udziałem sygnatariuszy Porozu-
mienia Jastrzębskiego i Katowickiego, 
uczestników strajków z 1980 roku 
oraz działaczy, którzy zasiadali we 
władzach śląsko-dąbrowskiej „S” od 
początku jej istnienia. W wydarzeniu 
zorganizowanym w Hali Widowi-
skowo-Sportowej „Pogoń” w Zabrzu 
uczestniczyła również delegacja rządu 
z premierem na czele. Finałem jubile-
uszowej sesji Walnego Zebrania Dele-

gatów Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 
NSZZ „Solidarność” w Zabrzu był pre-
mierowy pokaz filmu „Zbuntowany 
Region” w reżyserii Jędrzeja Lipskiego. 
Dokument przedstawia historię ślą-
sko-dąbrowskiej „Solidarności” od 
powstania do czasów współczesnych. 

•	 Fiasko rozmów związków zawodo-
wych i strony rządowej dotyczących 
naprawy sektora górniczego i energe-
tycznego. Reaktywacja MKPS i ogło-
szenie pogotowia protestacyjnego 
w całym regionie. Powód to decyzje 
rządu dotyczące polityki klimatyczno
-energetycznej, które zagrażają setkom 
tysięcy miejsc pracy w górnictwie, 
energetyce, hutnictwie, motoryzacji 
oraz w innych sektorach przemysłu. 

•	 Podziemne protesty w kopalniach 
PGG. Zakończyły się sukcesem. Mię-
dzyzwiązkowy Komitet Protestacyjno
-Strajkowy Regionu Śląsko-Dąbrow-
skiego podpisał z delegacją rządową 
porozumienie dotyczące zasad i tempa 
transformacji sektora górniczego. 

2021

styczeń
•	 Strona związkowa odrzuciła przygoto-

wany przez rząd projekt umowy spo-
łecznej dotyczący transformacji górnic-
twa węgla kamiennego. Związkowcy 
przygotowali własny projekt, który stał 
się podstawą do dalszych rozmów.

marzec
•	 Władze śląsko-dąbrowskiej „Soli-

darności” zaapelowały do premiera 
Mateusza Morawieckiego o pilną 
interwencję w celu zablokowania pla-
nów likwidacji Grupy Tauron Polska 
Energia i przejęcia jej spółek przez PGE 
Polską Grupę Energetyczną. 

kwiecień
•	 Przedstawiciele związków zawodo-

wych i delegacja rządowa parafowali 
umowę społeczną dotyczącą trans-
formacji górnictwa i województwa 
śląskiego. Dokument zakłada m.in. 
rozłożony na blisko 30 lat proces wyga-
szania kopalń węgla kamiennego,  
system osłon socjalnych i gwarancji dla 
pracowników sektora wydobywczego 
oraz mechanizmy wsparcia odbudowy 
gospodarczej regionu. Umowa została 
ostatecznie podpisana 28 maja.

czerwiec
•	 Przygotowany przez śląsko-dąbrow-

ską „S” projekt ustawy o Funduszu 
Transformacji Śląska trafił do pre-
miera. Głównym celem FTŚ ma być 
tworzenie nowych miejsc pracy, które 
wypełnią lukę po likwidowanych 

kopalniach oraz odbudowa potencjału 
gospodarczego regionu.

lipiec
•	 W całym regionie ruszyła zbiórka pod-

pisów pod obywatelskim projektem 
ustawy „Emerytura za staż”.

wrzesień
•	 Protest przeciwko projektowi rozporzą-

dzenia przygotowywanego przez Mini-
sterstwo Klimatu i Środowiska, które w 
ocenie związku wyeliminuje z rynku 
wszystkie tzw. ekogroszki produko-
wane przez polskie spółki węglowe  
i uniemożliwi realizację inwestycji zapi-
sanych w umowie społecznej dotyczą-
cej transformacji górnictwa. Liderzy 
śląsko-dąbrowskiej i górniczej „Solidar-
ności” skierowali w tej sprawie wspólne 
wystąpienie do premiera. Ostatecznie 
projekt nie wszedł w życie.

październik
•	 2 tys. członków „Solidarności” demon-

strowało w Luksemburgu przed sie-
dzibą Trybunału Sprawiedliwości UE 
w obronie kopalni Turów w Bogatyni. 
Znaczną część uczestników akcji stano-
wili reprezentanci śląsko-dąbrowskiej 
„Solidarności”. Sposób, w jaki policja  
z Luksemburga przywitała związkow-
ców z Polski, wywołał ogromne obu-
rzenie wśród uczestników protestu. 
Wielu mówiło, że pierwsze skojarzenie 
to ZOMO i lata 80-te ubiegłego wieku 
w Polsce. W Luksemburgu na uczestni-
ków demonstracji czekały zasieki, drut 
kolczasty i policyjne wozy opancerzone. 

•	 Pracownicy sektora budżetowego, 
m.in. sądów, prokuratury i insty-
tucji skarbowych protestowało  
w Warszawie, domagając się wzrostu 
wynagrodzeń. Inicjatorami akcji byli 
reprezentanci wymienionych wyżej 
branżowych struktur„S” w budże-
tówce, którzy wywodzą się z naszego 
regionu. 

•	 WZD Reg ionu Śląsko-Dąbrow-
skiego NSZZ „Solidarność”. Postulat 
dotyczący obniżenia podatku VAT  
na energię elektryczną, nierealizowa-
nie przez rząd Programu dla Śląska 
oraz sprzeciw wobec unijnego pakietu 
„Fit for 55” były najważniejszymi 
tematami WZD.

listopad
•	 Rząd uwzględnił postulat śląsko- 

dąbrowskiej „Solidarności” i zdecy-
dował się na obniżkę opodatkowania 
energii. Zgodnie z założeniami „Tarczy 
Antyinflacyjnej” od stycznia 2022 roku 
podatek VAT na energię elektryczną 
został obniżony z 23 proc. do 5 proc. 
na trzy miesiące. Tymczasowo znie-

siona została też akcyza na energię dla 
gospodarstw domowych.

•	 Początek regionalnych obchodów  
40. rocznicy wprowadzenie stanu 
wojennego. Obchody zainauguro-
wano w sali NOSPR w Katowicach 
koncertem włoskiego tenora Andrei 
Bocellego upamiętniającym ofiary 
stanu wojennego. 

grudzień
•	 Obchody 40. rocznicy stanu wojennego, 

rekonstrukcje wydarzeń oraz wystawy  
w kopalni Piast, w kopalni Halemba, 
w zabytkowej kopalni Guido, regio-
nalne obchody w Zabrzu-Zaborzu.  
16 grudnia finał rocznicowych uroczy-
stości pod pomnikiem przy kopalni 
Wujek z udziałem prezydenta RP,  
a później koncert polskich artystów  
w katowickim NOSPR pn. „Let Poland 
Be Poland”.

2022

styczeń
•	 Przyspieszenie prac nad wdrażaniem 

kluczowych zapisów umowy społecz-
nej w sprawie transformacji górnictwa 
i województwa śląskiego oraz dołącze-
nie przedstawicieli strony związko-
wej do udziału w procesie notyfikacji 
umowy w Unii Europejskiej. To jedne  
z najważniejszych ustaleń, jakie zapa-
dły 24 stycznia podczas spotkania 
reprezentantów związków zawo-
dowych z przedstawicielami rządu  
w Centrum Partnerstwa Społecznego 
„Dialog” w Warszawie.

luty
•	 24 lutego rozpoczęła się inwazja Fede-

racji Rosyjskiej na Ukrainę. Śląsko- 
dąbrowska „S” niemal natychmiast 
zaangażowała się w organizację pomocy 
dla napadniętych sąsiadów. 2 marca 
sprzed siedziby śląsko-dąbrowskiej „S” 
w Katowicach wyjechał na Ukrainę 
pierwszy transport ze środkami opa-
trunkowymi, medykamentami i artyku-
łami higienicznymi. Dodatkowo Zarząd 
Regionu Śląsko-Dąbrowskiego NSZZ 
„S” podjął decyzję o przeznaczeniu  
100 tys. zł na pomoc dla naszych 
wschodnich sąsiadów. W budynku 
ZR schronienie znalazły trzy rodziny 
uchodźców z Ukrainy. Dwie z nich 
mieszkają w siedzibie związku do 
dzisiaj. Ratownicy medyczni z „S”  
z Wojewódzkiego Pogotowia Ratun-
kowego w Katowicach pojechali tzw. 
karetką pozasystemową nieść pomoc 
uchodźcom z Ukrainy na przejściu 
granicznym w Medyce. Łącznie 
Zarząd Regionu oraz struktury związ-
kowe zrzeszone w śląsko-dąbrowskiej 
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„Solidarności” przeznaczyły na pomoc 
mieszkańcom napadniętej Ukrainy  
ok. 400 tys. zł. 

marzec
•	 ZR przyjął stanowisko, w którym 

wezwał rząd do podjęcia działań  
na rzecz zawieszenia unijnego systemu 
handlu emisjami EU ETS.

kwiecień
•	 Zarząd Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 

NSZZ „Solidarność” przyjął stanowi-
sko w sprawie wsparcia dla kredyto-
biorców. Natychmiastowe obniżenie 
oprocentowania kredytów do 3-4 proc. 
poprzez zastąpienie WIBOR-u innym 
wskaźnikiem, wprowadzenie stałych 
stóp procentowych dla zobowiązań 
kredytowych oraz trzyletni zakaz 
wypłaty dywidendy przez banki – tak 
w ocenie śląsko-dąbrowskiej „Soli-
darności” powinien wyglądać pakiet 
pomocy dla kredytobiorców.

maj
•	 Sejm przyjął nowelizację prawa 

podatkowego, która sprawia, że 
nawet 500 zł będą mogli odliczyć od 
dochodu w rozliczeniu PIT za 2022 rok  
pracownicy będący członkami 
związku zawodowego.

•	 26-27 maja w Zakopanem odbył się 
KZD. Podczas głosowania propozy-
cji zmian w statucie NSZZ „Solidar-
ność” większość delegatów odrzuciła 
wprowadzenie do statutu instytucji 
sądów koleżeńskich. Ponadto przepro-
wadzono wybory uzupełniające do 
Komisji Krajowej. Nowymi członkami 
KK z Regionu Śląsko-Dąbrowskiego 
zostali Andrzej Karol, przewodniczący 
Krajowej Sekcji Hutnictwa NSZZ „Soli-
darność” oraz Stanisław Hrustek, prze-
wodniczący Regionalnej Sekcji Koleja-
rzy NSZZ „Solidarność” w Katowicach.

czerwiec
•	 W tym miesiącu głównymi proble-

mami były dostępność węgla i jego 
ceny oraz trudna sytuacja ciepłow-
nictwa i przedsiębiorstw wodocią-
gowych. To było tematem pism, spo-
tkań i dyskusji inicjowanych przez 
struktury śląsko-dąbrowskiej „S”  
m.in. w ramach WRDS.

lipiec
•	 Spotkanie liderów związkowych 

z premierem w Śląskim Urzędzie 
Wojewódzkim. Tematem rozmów 
był stan realizacji umowy społecznej 
dotyczącej transformacji górnictwa. 
Związkowcy po spotkaniu mówili, 
że deklaracje premiera i szefa resor-
tów aktywów państwowych na temat 

przyszłości górnictwa wzajemnie się 
wykluczają. 

•	 Prezydium Zarządu Regionu zwróciło 
się do minister rodziny i polityki spo-
łecznej Marleny Maląg o zainicjowanie 
takich zmian w Kodeksie pracy, które 
pozwolą zapewnić pracownikom 
właściwy poziom bezpieczeństwa  
i higieny pracy w warunkach wyso-
kich temperatur powietrza.

sierpień
•	 Wspólne wystąpienie przedstawicieli 

śląsko-dąbrowskiej „S” i pracodawców 
do premiera w sprawie ochrony firm  
z sektora energochłonnego przed 
wysokimi cenami energii.

wrzesień
•	 Nie możemy zapomnieć o historii,  

ale urodziny „Solidarności” mają być 
jak to na Śląsku: wesołe i sympatyczne. 
Żeby chociaż na chwilę zapomnieć  
o trudach dnia codziennego – powie-
dział Dominik Kolorz, otwierając 
rodzinny piknik z okazji urodzin 
śląsko-dąbrowskiej „Solidarności”.  
Na imprezie zorganizowanej 3 wrze-
śnia w Katowickim Parku Leśnym 
bawiło się kilka tysięcy osób.

•	 Zarząd Regionu podjął decyzję  
o rozpoczęciu 7 września pogotowia 
protestacyjnego na Górnym Śląsku  
i w Zagłębiu Dąbrowskim. Domagał 
się od rządu wprowadzenia rozwią-
zań systemowych mających na celu 
obniżenie cen energii dla gospodarstw 
domowych i przedsiębiorstw, ze szcze-
gólnym uwzględnieniem branż ener-
gochłonnych (hutnictwo, przemysł 
stalowy). Kolejny postulat dotyczył 
złożenia przez polski rząd na posiedze-
niu Rady Europejskiej wniosku doty-
czącego zawieszenia systemu handlu 
emisjami EU-ETS. ZR zażądał również 
realizacji inwestycji w nowoczesne 
technologie węglowe, których katalog 
został zapisany w umowie społecznej 
dotyczącej transformacji górnictwa. 	  

•	 Koncern ArcelorMittal Poland pod-
jął decyzję o zatrzymaniu jednego  
z dwóch wielkich pieców w Dąbrowie 
Górniczej. Jako główne powody podał 
wysokie koszty energii i obciążenia 
wynikające z polityki klimatyczno- 
energetycznej. Ograniczenie produk-
cji ma mieć charakter tymczasowy. 
Związkowcy obawiają się jednak,  
że może to być początek likwidacji czę-
ści surowcowej w dąbrowskiej hucie. 
Taki scenariusz oznaczałby utratę ok. 
2500 miejsc pracy w samej AMP i kolej-
nych tysięcy w firmach kooperujących.

•	 Kilkuset pracowników fabryki kon-
cernu Stellantis w Gliwicach pikieto-
wało przed siedzibą zakładu doma-

gając się poprawy warunków pracy. 
Protestujących wsparł szef śląsko- 
dąbrowskiej „S” Dominik Kolorz 

•	 Śląsko-dąbrowska „Solidarność” oraz 
Zakładowa Organizacja Koordyna-
cyjna NSZZ „S” Polskiej Grupy Gór-
niczej sprzeciwiły się podwyżkom cen 
węgla opałowego dla odbiorców indy-
widualnych. W wystąpieniu skierowa-
nym do zarządu spółki związkowcy 
wskazali, że sprzedaż surowca gospo-
darstwom domowym jest ostatnim 
miejscem, w którym PGG powinna 
szukać dodatkowych przychodów.

•	 Kilkuset związkowców z NSZZ „Solidar-
ność” protestowało przed bramą zakładu 
Nexteer Automotive Poland w Tychach 
w obronie niesłusznie zwolnionego  
z pracy przewodniczącego związku  
w tej firmie Grzegorza Zmudy. W pikie-
cie uczestniczyli przewodniczący „Soli-
darności” Piotr Duda i szef śląsko-dą-
browskiej „S” Dominik Kolorz.

•	 Zapewnienie dotyczące ponownego 
uruchomienia wielkiego pieca nr 3  
w ArcelorMittal Poland w Dąbrowie 
Górniczej oraz gwarancja, że tymcza-
sowe ograniczenie produkcji nie będzie 
się wiązało ze zwolnieniami pracowni-
ków – to najważniejsze zapisy porozu-
mienia uzgodnionego przez związki 
zawodowe z zarządem AMP.

•	 Rząd przyjął projekt ustawy znoszący 
obligo giełdowe w handlu energią. 
Zniesienie stuprocentowego obliga 
giełdowego, czyli obowiązku sprze-
daży wyprodukowanej energii na 
giełdzie jest pierwszym postulatem 
zgłoszonym przez śląsko-dąbrowską 
„Solidarność” w ramach pogotowia 
protestacyjnego.

październik
•	 W kościele pw. Wniebowzięcia NMP 

w Katowicach odprawiona została 
uroczysta msza św. rozpoczynająca 
peregrynację obrazu „Matki Boskiej 
Robotników Solidarności” po Regionie 
Śląsko-Dąbrowskim. W nabożeństwie 
uczestniczyli członkowie związku wraz 
z pocztami sztandarowymi. Peregryna-
cja ikony „Matki Boskiej Robotników 
Solidarności” stanowi modlitewne 
przygotowanie do Ogólnopolskiej 
Pielgrzymki Ludzi Pracy na Jasną Górę. 
Obraz peregrynuje po tym regionie 
związku, który w kolejnym roku będzie 
organizatorem pielgrzymki. 

2023

luty
•	 Przyjęcie unijnego rozporządzenia 

metanowego oznacza błyskawiczną 
likwidację polskiego górnictwa węgla 
energetycznego i koksowego oraz 

utratę nawet kilkuset tysięcy miejsc 
pracy – alarmują śląsko-dąbrowska  
i górnicza „Solidarność”. Związkowcy 
chcą spotkania z szefami komisji Par-
lamentu Europejskiego, które pracują 
nad tym aktem prawnym.

marzec
•	 Eurodeputowani wszystkich opcji 

politycznych z województwa śląskiego 
podejmą wspólne działania na rzecz 
zmiany unijnego rozporządzenia 
metanowego, które zagraża istnieniu 
polskiego górnictwa. Wspólna dekla-
racja w tej sprawie została podpisana  
25 marca w Katowicach podczas spotka-
nia zorganizowanego przez śląsko-dą-
browską „Solidarność”, Związek Zawo-
dowy Górników w Polsce i PZZ Kadra.

•	 „S” z dąbrowskiego oddziału AMP 
podpisała z pracodawcą porozumie-
nie dotyczące gwarancji zatrudnie-
nia podczas remontu wielkiego pieca  
nr 2. Uzgodniono, że z powodu zatrzy-
mania pieca żaden z pracowników  
nie zostanie zwolniony.

kwiecień
•	 MOZ NSZZ „Solidarność” Silesia  

w Stanowicach objęła zasięgiem swo-
jego działania pracowników spółki 
Eko-Okna w Kornicach. Celem jest 
doprowadzenie do poprawy warun-
ków pracy i warunków socjalnych 
pracowników zatrudnionych w tej 
firmie. Eko-Okna to ogromny zakład 
produkcyjny. Zatrudnia 11,5 tys. osób.

•	 Liderzy śląsko-dąbrowskiej „Solidarno-
ści”, Związku Zawodowego Górników  
i PZZ „Kadra” w liście otwartym do 700 
posłów do Parlamentu Europejskiego 
zaapelowali o usunięcie z projektu 
rozporządzenia metanowego zapisów, 
które stanowią śmiertelne zagrożenie 
dla polskiego górnictwa.

•	 Przedstawiciele „Solidarności”, 
Związku Zawodowego Górników  
i PZZ „Kadra” rozmawiali online  
z eurodeputowanymi, którzy w komi-
sjach Parlamentu Europejskiego pracują 
nad rozporządzeniem metanowym.  
To od nich w dużej mierze zależeć 
będzie ostateczny kształt unijnych 
regulacji, które mogą oznaczać wyrok 
śmierci dla polskiego górnictwa.

maj
•	 Parlament Europejski przyjął rozpo-

rządzenie metanowe z poprawkami 
korzystnymi dla górnictwa węglo-
wego. Złagodzenie zapisów, które gro-
ziły błyskawiczną likwidacją kopalń 
w naszym kraju, to efekt współpracy 
ponad podziałami polskich posłów do 
PE i związków zawodowych.

oprac. redakcja TŚD
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J uż teraz Bolesław Śmiały ma 
jeden z najlepszych w pol-
skim górnictwie wskaźnik 
wykorzystania wód kopal-
nianych do celów gospodar-

czych. Pompy wysysają z podziemia na 
powierzchnię prawie 9 mln m3 wody 
rocznie Znakomitą większość pobiera 
pobliska Elektrownia Łazika, część 
wód udaje się wykorzystać do własnych 
celów, np. w górniczej łaźni. Wody 
dopływające na wyższe podziemne 
poziomy 300 i 420 m w Bolesławie Śmia-
łym odznaczają się wyjątkowo dobrą 
jakością. Aż 80 proc. z nich to wody 
nisko zmineralizowane i niezasolone.

– Wyniki badań jakości wody kopal-
nianej z dopływu na poziomie 300 
przeprowadzone przez laboratoria kra-
kowskiej AGH oraz katowickiego GIG 
wskazują na potencjał pozwalający 
rozważać wykorzystanie tych wód do 
celów pitnych i przemysłowych – mówi 
Antoni Niemiec, inżynier energetyczny 
w kopalni Bolesław Śmiały PGG S.A.

Po odpowiednich inwestycjach 
kopalnia może przyjść z pomocą w roz-
wiązywaniu problemu niedoboru wody 

pitnej, z którym boryka się nasz kraj.  
W kopalni sprawnie działa selektywny 
system odwadniania zakładu górni-
czego, który pozwala na oddzielenie sło-
nych wód dołowych od wody słodkiej, 
jak ta z poziomu 300. Zainteresowane 
nowoczesnym wykorzystaniem wód  
z Bolesława Śmiałego na potrzeby miesz-
kańców są władze Łazisk Górnych, 
a także Rejonowe Przedsiębiorstwo 
Wodociągów i Kanalizacji w Tychach 
S.A., które gotowe byłoby odbierać przez 
sieć wodociągową spółki ok. 4 tys. m3 na 
dobę wody pitnej z kopalni. Nowe ujęcie 
w Bolesławie Śmiałym będzie bardziej 
wydajne (7,2 tys. m3/d), więc nadwyżkę 
wody, która nie popłynie do miejskich 
kranów, można będzie sprzedać innym 
podmiotom a także wykorzystać do 
własnych celów.

Zespół naukowców pod kierownic-
twem prof. AGH dra hab. inż. Kajetana 
d’Obyrna zaprojektował dwustop-
niową instalację ciśnieniową, w któ-
rej woda kopalniana będzie najpierw 
natleniana w aeratorach a potem przej-
dzie przez dwa stopnie filtrów, poddana 
zostanie dezynfekcji przy pomocy wol-

nego chloru i sterylizacji promieniowa-
niem UV-C.

Czysta woda przed wpompowa-
niem do wodociągów w punkcie 
dostawy przy skrzyżowaniu ulic Św. 
Barbary, Mikołowskiej i Św. Jana Pawła 
II w Łaziskach Górnych trafi do dużego 
zbiornika retencyjnego o pojemności 
12 tys. m3 i średnicy 17,6 m.

Rozbudowa SUW wraz z niezbędną 
infrastrukturą może potrwać około 
dwóch lat. Autorzy koncepcji przeprowa-
dzili wstępną analizę kosztów i opłacal-
ności inwestycji, z której wynika, że na 
budowę i wyposażenie nowoczesnej sta-
cji o wydajności 7,2 tys. m3/d, rurociągi, 
przyłącza oraz modernizację ujęcia pod 
ziemią trzeba by przeznaczyć niespełna 
27 mln zł. Średni koszt jednostkowy 
ujmowania i uzdatniania wody kopalnia-
nej wynosiłby 1,90 zł/m3, czyli 4,9 mln zł  
rocznie. Natomiast przychód kopalni 
ze sprzedaży wody oszacowano na 
około 9,1 mln zł, co oznacza ok. 4 mln zł  
zysku rocznie i zwrot poniesionych na 
budowę SUW nakładów w ciągu 7-8 lat. 

na podst. mat. prasowych PGG
oprac. ŁK

Foto: com
m

ons.w
ikim

edia
.org/Pudelek

Za treści zawarte w publikacji dofinansowanej ze środków 

Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej  

w Katowicach odpowiedzialność ponosi Redakcja

W kopalni Bolesław 
Śmiały należącej do 

Polskiej Grupy Górniczej 
we współpracy 
z naukowcami 

krakowskiej AGH  
i Głównego Instytutu 

Górnictwa powstał 
projekt tłoczenia 

czystych wód 
kopalnianych z ujęcia 

na poziomie 300 do 
miejskich wodociągów 

na potrzeby 
mieszkańców Łazisk 

Górnych.

Woda w kranach z kopalni  
Bolesław Śmiały 
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 3490 zł
Minimalne wynagrodzenie za 
pracę (od 1 stycznia 2023 roku)

 7178,30 zł
Przeciętne miesięczne wynagrodzenie 
w sektorze przedsiębiorstw bez wypłat 
nagród z zysku (w I kwartale 2023 roku)

 4,15 zł
Dodatek za pracę w porze nocnej  
(czerwiec 2023 roku)

 1588,44 zł
Najniższa emerytura i emerytura 
matczyna (od 1 marca 2023 roku)

 1588,44 zł
Najniższa renta z tytułu całkowitej 
niezdolności do pracy i renta rodzinna  
(od 1 marca 2023 roku)

 1191,33 zł
Najniższa renta z tytułu 
częściowej niezdolności do pracy 
(od 1 marca 2023 roku)

 1906,13 zł
Najniższa renta z tytułu całkowitej 
niezdolności do pracy w związku  
z wypadkiem lub chorobą zawodową 
i renta rodzinna wypadkowa 
(od 1 marca 2023 roku)
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P rzyjechali prawie wszyscy pracownicy. 
Boimy się utraty pracy. Jak nam zabiorą 
ziemię, firmę trzeba będzie zlikwidować. 
Mamy 1100 sztuk bydła, którego nie będzie 
jak wykarmić. Od roku piszemy pisma do 

KOWR. Bez żadnego rezultatu – powiedział podczas 
demonstracji Roman Nowak, przewodniczący „Solidar-
ności” w Agromax. – Większość załogi pracuje w firmie 
od początku. Ludzie mają po 2-3 lata do emerytury. Są 
rodziny, w których mąż i żona pracują w Agromaksie, nie 
mają innych źródeł utrzymania – dodał.

– Mam 55 lat. Gdzie ja znajdę pracę w tym wieku? 
Większość naszych pracowników jest po pięćdziesiątce. 
Przychodzimy codziennie do pracy, pracujemy, ale nie 
wiemy, co będzie jutro. Nie zgadzamy się na to, żeby roz-
walić nasza firmę – mówił w rozmowie z dziennikarzami 
Marian Sidel, który w Agromaksie pracuje od 22 lat.

Znaczna część gruntów rolnych, na których Przedsię-
biorstwo Rolno-Przemysłowe Agromax prowadzi działal-
ność, to tereny dzierżawione z zasobów Skarbu Państwa. 
W czerwcu umowa dzierżawy się kończy. KOWR, który 
administruje tymi gruntami, odmawia przedłużenia 
umowy. Agromax nie może też kupić użytkowanych dzia-

łek. Zgodnie z obowiązującymi przepisami grunty z zaso-
bów KOWR mogą kupować jedynie rolnicy indywidualni. 

Raciborska spółka rocznie dostarcza 6 mln litrów 
mleka. Firma produkuje też pszenicę, rzepak oraz kuku-
rydzę. Przedsiębiorstwo powstało na początku lat 90. 
w miejscu po zlikwidowanym Kombinacie PGR Raci-
bórz. Aby móc wydzierżawić państwowe grunty, spółka 
musiała przejąć i zatrudnić pracowników zlikwidowa-
nego PGR, spłacić jego długi oraz wykupić zabudowania  
i inne środki trwałe, które w znacznej części nie nada-
wały się do dalszego użytku. – Zbudowaliśmy tę firmę od 
podstaw. Dwa lata temu spłaciliśmy kredyt zaciągnięty 
na budowę fermy bydła. Praktycznie wszystkie maszyny 
mamy nowe. Są pieniądze na podwyżki dla pracowni-
ków. My nie potrzebujemy zasiłków. Chcemy tylko móc 
dalej normalnie pracować – zaznaczył Roman Nowak.

Uczestnicy protestu przygotowali petycję, w której 
zaapelowali o zmianę decyzji w sprawie gruntów dzierża-
wionych przez Agromax. Petycja została odebrana przez 
dyrektora OT KOWR w Częstochowie Konrada Jarzyń-
skiego. Kopia dokumentu trafi również do ministra rol-
nictwa Roberta Telusa.

Łukasz Karczmarzyk
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Śląsko-Dąbrowski NSZZ

Kilkudziesięciu pracowników spółki Agromax z Raciborza 
protestowało 31 maja przed siedzibą Oddziału Terenowego 
Krajowego Ośrodka Wsparcia Rolnictwa w Częstochowie. 
Przedsiębiorstwo prowadzące największą fermę bydła mlecznego  
w województwie śląskim może zostać zlikwidowane.  
KOWR odmawia przedłużenia dzierżawy gruntów rolnych 
użytkowanych przez Agromax.

Największej fermie bydła 
mlecznego na Śląsku grozi 
likwidacja. Pracownicy 
protestują

Reklama
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N owe przepisy wejdą w życie 9 czerwca.  
Od tego momentu członkowie obsady 
pociągu, kierowcy autobusów miejskich  
i motorniczy tramwajów będą traktowani 
jak funkcjonariusze publiczni. Za napaść 

na nich będzie groziło nawet 12 lat więzienia.
– Uderzenie kolejarza, czy słowne obrażenie go przez 

agresywnego pasażera nie będzie już traktowane jak 
zwykłe wykroczenie, ale jak przestępstwo. Wprowadze-
nie takiej zmiany kolejarskie organizacje związkowe, w 
tym „Solidarność”, postulowały od wielu lat – podkreśla 
Henryk Grymel, przewodniczący Krajowej Sekcji Kole-
jarzy NSZZ „S”. – To krok w dobrym kierunku. Kierowcy 
autobusów miejskich coraz częściej muszą się mierzyć 
z agresją ze strony pasażerów, którzy niejednokrotnie 
na nich wyładowywują swoje frustracje – podkreśla 
Sławomir Henne, przewodniczący „Solidarności” w 
Przedsiębiorstwie Komunikacji Miejskiej w Katowicach.

– Zachowań agresywnych jest coraz więcej, nawet 
tutaj w Katowicach były przypadki pobicia motorni-
czych, czy zaatakowania ich gazem pieprzowym – dodaje 
Krzysztof Siekiera, przewodniczący „Solidarności”  
w Tramwajach Śląskich. Zwraca uwagę, że zawód motor-

niczego, podobnie jak kierowcy autobusu, coraz bardziej 
się feminizuje. – Już ok. 30 proc. motorniczych w naszej 
spółce to kobiety. Są słabsze fizycznie niż mężczyźni  
i trudniej im się obronić przed agresywnymi pasaże-
rami – podkreśla. W jego ocenie, już samo nagłośnienie 
zmian, które wejdą w życie, może przynieść pozytywne 
efekty. Świadomość konsekwencji powstrzyma niejedną 
osobą przed agresywnymi zachowaniami.

W ocenie związkowców nowelizacja ustaw o trans-
porcie kolejowym i publicznym transporcie zbiorowym 
podnosi rangę kolejarzy, czy motorniczych. – Jeszcze 
do początku lat 90-tych ubiegłego wieku kolejarze 
mieli orzełki na czapkach. Po komercjalizacji Polskich 
Kolei Państwowych orzełek zniknął, a zawód kolejarza 
przestał się cieszyć takim szacunkiem, jak wcześniej 
– mówi Henryk Grymel. – W ostatnich latach pre-
stiż społeczny motorniczego bardzo się zmniejszył, 
dawniej był on traktowany z większym szacunkiem.  
My postrzegamy naszą pracę jak służbę społeczeń-
stwu i cieszy, że w końcu ta służba będzie doceniona 
przez państwo – dodaje przewodniczący „Solidarności”  
w Tramwajach Śląskich.

Agnieszka Konieczny
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Kierowcy autobusów, 
kolejarze i motorniczy 
poczują się bezpieczniej

Naruszenie nietykalności cielesnej kolejarza, kierowcy autobusu,  
czy motorniczego w tramwaju będzie przestępstwem ściganym  
z urzędu przez prokuraturę – takie zapisy znajdują się w nowelizacji 
ustawy o transporcie kolejowych i ustawy o publicznym transporcie 
zbiorowym. Oba akty prawne zostały podpisane przez prezydenta RP  
Andrzeja Dudę 23 maja.

Prima w Sosnowcu

Od czerwca wynagrodzenia 
zasadnicze pracowników dwóch 
sosnowieckich firm należących 

do Grupy Prima wzrosły o 400 zł brutto. 
Kolejna podwyżka, w tej samej wysoko-
ści, wejdzie w życie w styczniu przyszłego 
roku. Porozumienie w tej sprawie przed-
stawiciele organizacji związkowych pod-
pisali z pracodawcą 31 maja.

– Po raz kolejny podpisaliśmy niezłe 
porozumienie. W zeszłym roku wynegocjo-
waliśmy łącznie 720 zł brutto, w tym w sumie 
800 zł brutto. Pracownicy powinni być zado-
woleni, tym bardziej że razem ze stawkami 
zasadniczymi w górę pójdą pochodne od 
wynagrodzenia, m.in. miesięczna premia. 
Wyższa będzie także premia wakacyjna  
– mówi Agnieszka Marcińska, przewod-
nicząca Międzyzakładowej Organizacji 
Związkowej NSZZ „Solidarność” zrzeszającej 
pracowników firm: Prima Sosnowiec Advan-
ced Plastic Technologies i Prima Sosnowiec 
Complex Plastic Systems  

W porozumieniu płacowym znalazł się 
także zapis stanowiący, że premia z okazji 
Świąt Bożego Narodzenia nie będzie niższa 
od tej, która zostanie wypłacona w innych 
europejskich zakładach wchodzących 
w skład Grupy. – W zeszłym roku premia 
bożonarodzeniowa wyniosła ponad 2,7 tys. 
zł brutto. Liczymy na to, że w tym roku będzie 
ona jeszcze wyższa – mówi przewodnicząca.

Grupa Prima, to włoski koncern działa-
jący w branży motoryzacyjnej. W firmach 
w Sosnowcu produkowane są plastikowe 
komponenty do samochodów. W sumie  
w obydwu zakładach zatrudnionych jest  
ok. 700 osób.

Sistema Poland

O 400 zł brutto wzrosły w maju 
wynagrodzenia pracowników 
firmy Sistema Poland w Tychach. 

Porozumienie w tej sprawie organizacje 
związkowe podpisały z pracodawcą  
26 maja.

Podwyżka objęła zarówno wzrost sta-
wek zasadniczych, jak i miesięcznej premii.  
– Jesteśmy zadowoleni, podpisaliśmy 
kolejne dobre porozumienie. W sumie w tym 
roku zarobki w zakładzie wzrosły o 800 zł 
brutto. Pierwsza wynegocjowana przez nas 
podwyżka weszła w życie w styczniu i rów-
nież wyniosła 400 zł brutto – mówi Rado-
sław Urbaś, przewodniczący „Solidarności” 
w Sistema Poland w Tychach.

26 maja związkowcy podpisali z praco-
dawcą także porozumienie dotyczące wyso-
kości tegorocznej premii efektywnościowej. 
Uzgodniono, że wyniesie ona średnio 800 zł 
brutto. Podobnie jak w poprzednich latach, 
premia ta zostanie wypłacona 10 czerwca. 
Radosław Urbaś dodaje, że dzięki staraniom 
zakładowej „Solidarności” w kwietniu praco-
dawca wypłacił wszystkim pracownikom  
750 zł brutto jednorazowej premii. – W naj-
bliższych dniach czekają nas jeszcze nego-
cjacje wysokości rocznej premii wakacyjnej, 
która z kolei zostanie wypłacona do 10 lipca 
– wyjaśnia związkowiec.

W Sistema Poland Tychy zatrudnionych 
jest ok. 340 pracowników. Firma świadczy 
usługi logistyczne dla tyskiej fabryki Fiata 
oraz spółki MA Polska. Do „Solidarności” 
należy ponad połowa pracowników firmy.

Aga

Krótko:


